



百年征程波澜壮阔 百年初心历久弥坚

党的真实情况，进一步展现在全世界面前。

从斯诺开始，外国记者与考察团对于中共的关注越来越多。其中，史沫特莱是第一个进入延安的西方女记者，她的《伟大的道路——朱德的生平和时代》详细地记录了朱德的一生，该书与《红星照耀中国》并列成为早期西方人向世界介绍中国共产党的经典著作。另外，英国人冈瑟·斯坦因（Gunther Stein）的《红色中国的挑战》，也增进了英美读者对于当时中共的了解与同情。

1944年，美军一支18人的观察组来到了延安。在抵达延安的第六天，观察组“政治顾问”谢伟思写下报告：“我们全组成员都有相同的感受，我们来到了一个不同的国家，碰到了不同的人。不可否认，精神气质和气氛都有变化。”

具体来说，谢伟思认为“那里不存在铺张粉饰和礼节俗套，言辞和行动上都如此。官员和人民还有我们的关系，以及中国人相互之间的关系，都是坦诚、直率和友好的”。

这一次在延安的行程里，美军观察组见到了一种不同于美国的民主形式：没有造势选举，没有党派斗争，人民群众是根据地真正意义的主人，中共的政策则会根据民众的诉求而进行调整。而观察组里的“中国通”戴维斯更略带“醋意”地写道：“这支军队又把人民考虑得太多了。党和军队太讨好群众了，而且什么事都必须开会来决定。”

领队包瑞德在考察八路军的过程中发现，军队里居然没有情报部队，而后来他了解到——“中国共产党能从人民那里了解一切。”这正如毛泽东所言：“中共之所以能在敌后坚持打游击战，离不开全国人民的总动员，离不开官兵一致、军民一致。”

1945年抗日战争胜利后，观察组陆续撤离延安。他们根据亲身经历写出的一份份报告，让彼时大洋彼岸的美国乃至全世界，看到了一个真实的、与人民交融共生的中国共产党。

80多年前的中国共产党，不断以积极的姿态，迎接世界关切的目光，努力让世界认识真实的中国共产党。而在新中国成

立后，作为执政党的中共，更将“友好交往”“增信释疑”的工作纳入政党外交轨道，并于1951年1月成立了中共中央对外联络部。

“过去100年最成功的政党”

近年来，围绕“一带一路”“改革开放”“脱贫攻坚”等话题，外界不断更新对中国共产党的印象。

2021年初，印度最大的通讯社印度报业托拉斯（PTI）曾撰文称，改革开放以来，按照中国现行的贫困标准，中国已有7.7亿农村贫困人口摆脱贫困。按照世界银行国际贫困标准，中国减贫人口占同期全球减贫人口70%以上。“中国又创造了一个彪炳史册的人间奇迹。”

2021年是中国共产党建党百年。从成立时仅有50多名党员的政党，发展为拥有9100多万党员的世界最大政党；连续执政72年且全球影响力不断提高；带领积贫积弱的中国实现从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。中国共产党取得如此斐然成就，到底有什么秘诀？这些问题，成为今年外媒热烈讨论的焦点话题。

对此，英国剑桥大学高级研究员马丁·雅克更是直言“中国共产党无疑是过去100年中最成功的政党”。雅克认为，“中国共产党的非凡成就在于其能够在100年的历史中，找到一种将巨大改革能力与中国社会和文化深刻结合的方法。可以说，中国在经历2000多年的中央集权制度之后，自1949年中华人民共和国建立以来，中国共产党对中国的重要性无与伦比”。

“回溯百年历史，始终与人民在一起，是中国共产党取得彪炳史册伟大功绩的一个秘诀”，日本前首相鸠山由纪夫2021年接受新华社采访时说。百年来，中国共产党对世界坦诚、友好、开放的态度依旧没有改变，对人民的态度更没有改变。■

这一次在延安的行程里，美军观察组见到了一种不同于美国的民主形式：**没有造势选举，没有党派斗争，人民群众是根据地真正意义的主人，中共的政策则会根据民众的诉求而进行调整。**